
六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 填空。

（1）表示（ 一个数是另一个数的百分之几 ）

的数，叫作百分数，百分数又叫（ 百分比 ）

或（ 百分率 ）。

（2）某品牌奶粉，一盒奶粉中含铁 1.5%。 1.5%

读作（ 百分之一点五 ），表示（ 一盒奶粉

中含铁量 ）占（ 一盒奶粉总量 ）的 1.5%。

（3）一杯盐水中，盐占盐水的 36%，36%读作

（ 百分之三十六 ），表示（ 盐占 1 杯盐水

的 36% ）。

（4）把整体“1”平均分成 100 份，表示其中的

30 份的数用分数表示是（

30

１００

），用百分数

表示是（ 30% ）。

2. 下面哪几个分数可以用百分数表示？ 圈一圈，

与同伴说一说理由。

（１）有一编绳子长

１３

１００

米，相当于

２６

１００

米的

５０

１００

。

（２）一车白菜重

８３

１００

吨，运走了它的

２５

１００

。

（３）一堆煤重

５０

１００

吨，运走

８０

１００

，运走

４０

１００

吨。

3. 写出下面横线上的百分数。

（1）我国西部地区资源十分丰富，其中煤炭储

量大约占全国的 百分之三十六点二 ，石油

储量大约占 百分之十二 ，天然气储量大约

占 百分之五十三点四 。

36.2%，12%，53.4%

（2）今年小麦产量是去年的 百分之一百二十

五 ， 比前年增加 百分之六十三点八五 。

125%，63.85%

综合练习

4. 用分数、百分数表示出各图的涂色部分。

百分数（ 52% ）

分 数（

52

100

）

百分数（ 20% ）

分 数（

20

100

）

拓展练习

5. 判断，正确的打“√”，错误的打“×”。

（1）百分数就是分母为 100的分数。 （ ）

（2）

２３６

１００

米，可以写成 36%米。 （ ）

（3）甲数是 40，乙数是 50，甲数是乙数的 40%。

（ ）

（4）小明的妈妈做了一碗汤，含盐率是 60%，小

明喝了觉得很可口。 （ ）

（5）衣服商标“前片 88.4%棉”，表示前片棉的

含量占总含量的 88.4%。 （ ）

百分数的认识

四 百分数

扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展
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基础练习

1. 找出相等的两个数，用线连起来。

11% 0.45 23% 120% 0.02

1.2 2% 0.23 45% 0.11

2. 求出下列各题的商，并化成百分数。

4÷25=

４

２５

=16% 9÷45=0.2=20%

7÷52≈0.135=13.5% 2.4÷4.8=0.5=50%

8÷5=1.6=160% 16÷4=4 =400%

3. 填空。

（1）产品的合格率表示（ 合格 ）的数量

占（ 总数量 ）的百分比。 写成关系式是：合

格率=（ 合格数量 ）÷（ 总数量 ）。

（2）大豆的发芽率表示（ 发芽 ）的数量

占（ 总数量 ）的百分比。 写成关系式

是（ 发芽的数量 ）÷（ 总数量 ）。

（3）一批水果卖了 70%，还剩（ 30% ）。

（4）某小学五年级有学生 200 人，数学考试只

有 1人不及格，及格率是（ 99.5% ）。

4. 判断，正确的打“√”，错误的打“×”。

（1）用 105 颗种子做发芽试验，有 103 颗发芽，

发芽率是 103%。 （ ）

（2）

１０

１００

千米=10%千米。 （ ）

（3）一个数的 50%和它的

１

２

是相等的。

（ ）

（4）0.49化成百分数是 49％。 （ ）

（5）一件衣服原价 180 元，现价 200 元，原价是

现价的 90％。 （ ）

综合练习

5. 解决问题。

（1）质量检查部门对超市的几种水果罐头进行

了质量抽查，结果如下表：

苹果罐头 桃罐头 山楂罐头 梨罐头

抽查箱数 50 40 60 80

合格箱数 46 32 54 68

合格率

哪种罐头合格率最高？ 哪种罐头合格率最低？

92%>90%>85%>80%

答：苹果罐头合格率最高，桃罐头合格率最低。

（2）一块试验田收甘蔗 11000千克，可榨糖 1320

千克，求甘蔗的出糖率。

答：甘蔗的出糖率是 12%。

拓展练习

6. 师徒两人生产一批零件。

我生产的零件

有 ４０ 个合格，３ 个

不合格。

我生产了 ５０ 个，

有 ６ 个不合格。

这批零件的合格率是多少？

40+（５０－６）＝８４（个）

８４÷（４０＋３＋５０）＝８４÷９３≈９０.3％

答：这批零件的合格率是 90.3%。

合格率（一）
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 把下列分数化成百分数。

１

１０

=10%

３

２０

=15%

１７

１００

=17%

１９

５０

=38%

３

８

=37.5%

５

４

=125%

２

５

=40%

１３

２００

=6.5%

２４０

４００

=60%

2. 把下列整数或小数化成百分数。

1.2=120% 4.3=430% 0.85=85%

0.03=3% 1.09=109% 1.04=104%

2=200% 8=800% 12=1200%

1.6=160% 0.125=12.5% 7=700%

3. 解决问题。

（1）某厂计划投资 150 万元，实际投资 138 万

元，实际投资是计划投资的百分之几？

138÷150=92%

答：实际投资是计划投资的 92%。

（2）某厂计划产值 200 万元，实际产值 220 万

元，实际产值相当于计划产值的百分之几？

220÷200=110%

答：实际产值相当于计划产值的 110%。

（3）小李练习飞镖，投出飞镖 40 次，结果有 6

次没有投中，他的命中率是多少？

（40-6）÷40=85%

答：他的命中率是 85%。

综合练习

4.（１）在 500克的水中加入 50克的盐，求含盐率。

50÷（500+50）=9.1%

答：含盐率是 9.1%。

（２）五年级共植树 80 棵，有 10 棵没活，五年级

植树的成活率是多少？

（80-10）÷80=87.5%

答：五年级植树的成活率是 87.5%。

（３）某车间生产一批零件，检验员抽检了一些

零件，其中合格 ４９个，1个不合格，这批零件的

合格率是多少？

４９÷（４９+1）=98%

答：这批零件的合格率是 98%。

拓展练习

5. 看一看，填一填，想一想。

20 40 60 80

（30） ６０ （90） １２０

（２５）％ （５０）％ （７５）％ １００％

２５％ （5０）％ （75）％ 100％

合格率（二）
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基础练习

1. 填空。

（1）小数化成百分数，只要把小数的小数点

向（ 右 ）移动（ 2 ）位，同时在后面

添上（ 百分号 ）。

（2）如果直接将 45%的百分号去掉，而不移动

小数点的位置， 所得的数与原数相比，扩

大（ 100 ）倍。

（3）5千克的 60%是（ 3 ）千克。

（4）一堆煤运走它的 74%，还剩下这堆煤的

（ 26% ）没有运。

（5）甲数是 60，乙数是甲数的 75%，乙数是

（ 45 ）。

（6）74%的计数单位是（ 百分之一 ），它

有（ 74 ）个这样的单位。

（7）一本书 120 页，小明已经看了 65%，看了

（ 78 ）页。

2. 把下面的百分数化成小数或整数。

152%=（ 1.52 ） 1.3%=（ 0.013 ）

48%=（ 0.48 ） 80%=（ 0.8 ）

100%=（ 1 ） 240%=（ 2.4 ）

3. 把下面的百分数化成分数。

74％=

３７

５０

138％=

６９

５０

380％=

１９

５

4. 解决问题。

（1）六（3）班有学生 40 人，其中男生占全班总

人数的 55%。 六（3）班有男生多少人？

40×55%=22（人）

答：六（3）班有男生 22人。

（2）世界之窗占地面积约为 48 万平方米，海洋

世界的占地面积相当于世界之窗的 39%。海洋

世界的占地面积大约是多少万平方米？

48×39%=18.72（万平方米）

答： 海洋世界的占地面积大约是 18.72万平方

米。

综合练习

5. 我的问题我解决。

（1）有一台电脑，定价 5200 元，如果八五折出

售，售价是多少元？

5200×85%=4420（元）

答：售价是 4420元。

（2）新建一座工厂，计划投资 200 万元，实际只

投资了 175万元。实际投资是计划投资的百分

之几？

175÷200=87.5%

答：实际投资是计划投资的 87.5%。

（3）回民中学初一有男生 380 人，女生 340 人，

初二的学生人数相当于初一的 95%。初二有学

生多少人？

（380+340）×95%=684（人）

答：初二有学生 684人。

拓展练习

6. 看一看，想一想，填一填。

35

（２５）％

（１４０）105

75％ １００％

１００％４０％ 5０％ 75％

（１６） ２０ （１６） （１６）

营养含量
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 填空。

（1）商品降价打八五折销售，就是按照原来价

钱的（ 85% ）出售。

（2）一种玉米种子的发芽率是 96%，也就是

（ 发芽种子数 ）是（ 种子总数 ）的 96%。

（3）妈妈月薪 ５５００ 元，按规定超过 ５０００ 元的

部分必须按 ５％缴纳个人所得税。 妈妈每月应

缴纳个人所得税（ ２５ ）元。

（4）50 米的 10%是（ 5 米 ），（ 500 ）米的

10%是 50米。

2. 先根据题目的条件判断单位“1”的量，再计算。

小明看一本书， 已看了 40 页， 看了全书的

20％，这本书共多少页？

（1）找到题中的等量关系，画一画，说一说。

（2）列方程进行解答。

解：设这本书共 x页。

20%x=40

x＝４０÷20%

x＝200

答：这本书一共有 200页。

综合练习

3. 解决实际问题。

（1）六（１）班有三好学生 9 人，占全班总人数的

30％，全班有多少人？

9÷30%=30（人）

答：全班有 30人。

（2）一瓶油吃了 60％，正好是 300 克，这瓶油重

多少克？

300÷60%=500（克）

答：这瓶油重 500克。

（3）一个修路队修一条路，第一天修了全长的

80％，是 160米，这条路全长多少米？

160÷80%=200（米）

答：这条路全长 200米。

（4）水果店有苹果 72千克，苹果是香蕉的 45％，

香蕉有多少千克？（画图并解决问题）

72÷45%=160（千克）

答：香蕉有 160千克。

（5）图书馆有科技书 400 本，科技书相当于故

事书的 25%，故事书有多少本？（列方程解答）

解：设故事书有 x本。

25%x=400

x=1600

答：故事书有 1600本。

拓展练习

4. 某种小瓶饮料每瓶 200毫升，价格 2元。 学校要

召开一次家长座谈会，共有 35人参加，要给每人

准备约 200毫升饮料，去哪家商场购买合算？

甲商场：一律九折优惠

乙商场：满 ３０ 元八折优惠

35×2=70（元）

70×90%=63（元） 70×80%=56（元）

63元>56元

答：去乙商场购买合算。

这月我当家（一）
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基础练习

1. 填空。

（1）一个数由 2 个一、6 个百分之一组成，这个

数用百分数表示写作（ 206% ），读作

（ 百分之二百零六 ）， 它的单位是

（ 百分之一 ），它有（ 206 ）个这样

的单位。

（2）把百分数的百分号去掉，原数就（扩大 ）

100倍，要使大小不变，必须把小数点向（ 左 ）

移动（ 2 ）位。

（3）把 17.25、0.67、6.76%按从大到小的顺序排

列： 17.25>0.67>6.76% 。

（4）

（ １２ ）

15

=0.8=20÷（ 25 ）=（ 80 ）%。

（5）一天，六年级（1）班出勤 47 人，缺勤 3 人。

这天的出勤率是（ 94 ）%。

（6）2 吨煤，每次运走它的 4%，（ 25 ）次可

以运完。

综合练习

2. 解决问题：

（1）一套西服按六五折出售的价格是 260 元，

这套西服的原价是多少元？

260÷65%=400（元）

答：这套西服的原价是 400元。

（2）某种花生的出油率约是 42％，要榨 1050 千

克油，需要这种花生多少千克？

1050÷42%=2500（千克）

答：需要这种花生 2500千克。

（3）台子小学去年植树 320 棵，相当于今年植

树棵数的 62.5％。 今年、去年共植树多少棵？

320÷62.5%=512（棵） 320+512=832（棵）

答：今年、去年共植树 832棵。

（4）学校 ４ 月用电量 6000 度，是 ３ 月用电量的

80％，３月用电量是多少度？（列方程解答）

解：设 ３月用电量为 x度。

80%x=6000

x=7500

答：３月用电量是 7500度。

（5）淘气制作了一个家庭月支出统计表，他只

分 3项进行了统计，你能帮他算算他们家其他

支出是多少吗？

项 目 钱数／元 占总支出的百分比

日常生活 1100

40％

娱 乐 400

其 他

（1100+400）÷40%=3750（元）

3750-1500=2250（元）

答：其他支出是 2250元。

拓展练习

3. 某童装店的服装一律按八折优惠，如果使用贵

宾卡，可以再打九五折。 妈妈用贵宾卡为王宇

买了一件外套，付了 273.6元。这件外套原价多

少元？

解：设这件外套原价 x元。

x×80%×9５%=273.6

x×0.8×0.9５=273.6

0.76x=273.6

x=360

答：这件外套原价 ３６０元。

这月我当家（二）
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六年级 数学（上册） 北师大版

1. 分别用分数、小数、百分数表示下面图形中的

涂色部分。

分 数（

3

8

）

小 数（ 0.375 ）

百分数（ 37.5% ）

分 数（

1

4

）

小 数（ 0.25 ）

百分数（ 25% ）

2. 读出下列百分数。

（1）我国的耕地面积约占世界耕地面积的 7%。

（2）我国人口约占世界总人口的 20%。

3. 写出下列百分数。

（1）牛肉中蛋白质的含量约为百分之二十。

写作： 20% 。

（2）鸡蛋中脂肪的含量为百分之十一点六。

写作： 11.6% 。

（3）面粉中碳水化合物的含量约为百分之七十

三。 写作： 73% 。

4. 填空。

（1）李华从家到学校，已经行了全程的 75%，还

剩全程的（ 25 ）%没有走。

（2）一件工作已经完成了 24%，表示把（件 ）

看成单位“1”，将单位“1”平均分成 100 份，已

经完成的部分占其中的（ ）份。

（3）一条水渠，已经修建了 75%，还剩（ 25 ）%

没有修好。

（4）今年产值比去年增加了 5%，今年产值是去

年的（ 105 ）%。

（5）1 里面有（ 100 ）个 1%，有（ 20 ）个

5%。

（6）童装厂生产一批童装，已经完成生产任务

的 88%，没有完成的占生产任务的（ 12 ）%。

（7）科技小组进行种子发芽试验，用 300 粒种

子进行试验，有 20 粒没有发芽，种子的发芽率

是（ 93.3% ）。

（8）用 25 kg的小麦可磨出 22.25 kg的面粉，小

麦的出粉率是（ 89% ）。

（9）5 t 大豆可榨油 800 kg，大豆的出油率是

（ 16% ）。

5. 把下面的数改写成百分数（除不尽时百分号前

面保留一位小数）。

0.75=75% 2.02=202%

4

25

=16%

4

7

≈57.1%

6. 把下面的百分数改写成小数。

1.07%=0.0107 0.05%=0.0005

60%=0.6 150%=1.50

7. 把下面的百分数改写成分数。

25%=

1

4

0.1%=

1

1000

8%=

2

25

90%=

9

10

8. 解决实际问题。

（1）套环游戏中，张军一共套了 30 个环，套中

了 21个。 求张军套环的成功率。

答：张军套环成功率是 70%。

（2）六年级共有学生 150人，其中女生有 80人，

那么男生占总人数的百分之几？

答：男生占总人数的 46.7%。

（3）某市今年植树的成活率是 85%。 如果今年

一共植树 5000棵，成活了多少棵？

答：成活了 4250棵。

练习三

31

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



第四单元知识梳理

百

分

数

百分数的认识

合格率

营养含量

这月我当家

1. 百分数的意义： 表示（一个数是另一个数的百分之

几）。 百分数也叫（ 百分比 ）（ 百分率 ）。

2. 百分数的读法。

35.8%读作（ 百分之三十五点八 ）。

120%读作（ 百分之一百二十 ）。

3. 百分数的写法。

百分之五十二写作（ 52% ）。

百分之零点二五写作（ 0.25% ）。

例 1：把下列各数化成百分数。

1.78=178% 0.05=5%

３

４

=75%

７

２０

=35%

小结：小数化百分数，先把小数点向（ 右 ）移动

（ 两位 ）。 再添上（ 百分号 ）；分数化百分数，

把分数换成分母是（ 100 ）的分数或（ 小数 ），

再化成百分数。

例 2：王师傅生产零件 50 个，3 个不合格，合格率是

多少？

（50-3）÷50=94%

答：合格率是 94%。

例 1：把下列百分数化成小数。

32%=0.32 348%=3.48 25.4%=0.254 7%=0.07

小结：百分数化小数，把小数点向（ 左 ）移动

（ 两位 ），同时去掉（ 百分号 ）。

例 2：把下列百分数化成分数。

15%=

３

２０

36%=

９

２５

50%=

１

２

�12.5%=

1

8

小结：百分数化分数，把百分数化成分母是（100 ）

的分数，不是最简分数的要（ 化简 ）。

例：妙想看一本书，已经看了 80页，已看的页数占这

本书的 40%，这本书共多少页？

（1）找到题中的等量关系，画一画。

（合理即可）

（2）列方程解答。

解：设这本书共 x页。

40%x=80 x=200

答：这本书共 200页。
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 扇形统计图是利用圆和扇形表示（ 部分量 ）

和（ 总体量 ）之间的关系，圆代表的是总

体，即 100%，扇形代表（ 部分量 ），圆的大

小与总数量无关。

2. 如图①，如果用整个图表示总体，那么（A ）

扇形表示总体的

1

3

，（ B ）扇形表示总体的

1

2

。

A

C

B

450 亩大麦

５００ 亩

小麦

３００亩

油菜

图① 图②

3. 如图②， 红星村今年对农田秋季播种作物规

划，只种植这三种农作物，则该村种植的大麦

占种植所有农作物的（ 36 ）%，种植的小麦

占种植所有农作物的（ 40 ）%。

4. 光明中学图书馆的书分为 3 类，A 表示科技

类，B 表示故事类，C 表示艺术类，所占的百分

比如图③所示，则该校艺术类的图书占总图书

的（ 7 ）%，如果该校共有图书 8500 册，则

艺术类图书有（ 595 ）册。

Ａ

65％

Ｂ

２８％

Ｃ

男生

312 人

女生

48％

图③

图④

5. 某校男、女生比例如图④所示，全校学生人数

是（ 600 ）人，女生有（ 288 ）人。

综合练习

6. 如图⑤是六年级（１）班学生喜欢的运动项目统

计图。

（1）喜欢打羽毛球的同学人数占全班人数的

（ 40 ）%。

（2）如果全班有 60 人，那么喜欢跳绳的有

（ 12 ）人，喜欢踢足球的人数比喜欢跳绳

的人数少（ 3 ）人，少（ 5 ）%。

打羽毛球

（40�）％

跳绳

2０％

踢毽子

25％

踢足球 15％

良 40％

合格

25％

优 30％

不合格

图⑤ 图⑥

拓展练习

7. 如图⑥是六年级（１）班期中数学成绩统计图，

请根据图中信息解答相关问题。

（1）不合格率为（ 5 ）%。

（2）已知得优的有 12 人，这个班的总人数是多

少人？

12÷30％=40（人）

答：这个班的总人数是 40人。

（3）成绩良好的同学有多少人？

40×40％=16（人）

答：成绩良好的同学有 16人。

扇形统计图

五 数据处理

扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展

33

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社

宁
夏
人
民
教
育
出
版
社



基础练习

1. 常见的统计图有（ 条形统计图 ），

（ 折线统计图 ），（ 扇形统计图 ）。

2. 表示灵武市一小各年级的学生人数应选择

（ 条形 ）统计图；表示各年级人数占学

校总人数的百分比应选择（ 扇形 ）统

计图；表示一月份灵武市气温变化情况应选择

（ 折线 ）统计图。

3.（ 条形 ）统计图能很清楚地表示出每个项

目的具体数目。

4.（ 扇形 ）统计图能清楚地表示出各部分在

总体中所占的百分比。

5.（ 折线 ）统计图不仅可以看出各种数量的

多少，而且能清楚地看出事物的变化情况。

综合练习

６. 下面几组数据分别选用哪种统计图表示更合适？

（１）希望小学 ２０１6～２０20年树木总量变化情况统

计表。

年份 2016 2017 2018 2019 2020

总量/棵 100 120 150 170 210

答：用折线统计图比较合适。

（２）希望小学各种树木所占百分比情况统计表。

树种 杨树 松树 柳树 槐树 其他

百分比 25% 20% 15% 15% 25%

答：用扇形统计图比较合适。

（３）希望小学各种树数量统计表。

树种 杨树 松树 柳树 槐树 其他

总量/棵 50 35 30 25 45

拓展练习

７. 说一说，比一比，下面三幅统计图各自的优势。

你能从相应的统计图中获得哪些信息？

（１）下面是小明班同学喜爱的运动项目统计图。

踢键子

15%

跳绳 18%

游泳

10%

足球

15%

排球 6%

其他

36%

（２）下面是某商店营业额情况统计图。

营业额/万元

2014 2015 2016 2017 2018

时间/年

8

7

6

5

4

3

2

1

0

2

2.9

4.7

6

7.4

（３）下面是 2018年 2月宜家超市销售饮料情况

统计图。

数量/箱

种类娃哈哈 可乐 雪碧 橙汁 七喜

32

28

24

20

16

12

8

4

0

28

24

20

16

12

统计图的选择
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 六（1）班民主选举班委，有 8 位同学参加竞选

（以编号代替姓名）， 全班 48 位同学参与了投

票。 得票情况如下：

编号 １ ２

票数 39 23

３

43

４ ５

18 41

６

46

７ ８

18 42

（1）得票最多的是（ 6 ）号同学，得了（ 46 ）

票。

（2）得票数超过半数的同学能当选为本届班委。 那

么，这次民主选举（ 5 ）位同学竞选成功，光

荣地当选为本届班委，当选率为（ 62.5 ）%。

2. 下图是某校初一学生到校方式的条形统计图，

根据图形可得出骑自行车的人数占初一总人

数的（ 30 ）%。

150

120

90

60

30

步行 骑自

行车

坐公共

汽车

综合练习

3. 下表是球球班级同学体重的情况（单位：kg）：

35 52 44 37 42 35 28 38 46 30 40 38 47 35

41 33 43 24 36 46 38 39 42 41 49 43 42 37

42 37 48 39 54 43 31 44 41 27 43 37 34 44

（１）整理上表中的数据，说说你的整理方法。

我的体

重是 48 kg。

球球

（２）根据数据完成下面的统计表。

体重

段/kg

25

以下

25~29 30~34 35~39 40~44 45~49

49

以上

人数

（３）根据球球班级同学的体重统计表，完成统

计图。

人数

（16）

（14）

（12）

（10）

（ 8）

（ 6）

（ 4）

（ 2）

（ 0）

２５以下 ２５～２９ ３０～３４ ３５～３９ ４０～４４ ４５～４９ ４９ 以上体重段/kg

（４）回答问题。

①哪个体重段的人数最多？ 哪个体重段的人数最

少？

②球球的体重是 48 kg ， 说一说他的体

重在班级中所处的位置。

拓展练习

4. 下面是六（1）班男、女生的体重分布图片。（单

位：千克）

３

０

以

下

３

０

～

３

５

３

６

～

４

０

４

１

～

４

５

４

６

以

上

３

０

以

下

３

０

～

３

５

３

６

～

４

０

４

１

～

４

５

男 女

（1）（ 41~45 ）千克体重段的男生最多，

（ 41~45 ）千克体重段的女生最少。

（2）你可以对六（1）班的同学提什么建议呢？

身高的情况
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基础练习

1. 下图是哈尔滨市与南京市某年的月平均气温

统计图。

（7月~10 月）

30

25

20

15

10

5

0

7月

8月 9月 10月

哈尔滨市

南京市

单位:摄氏度

27

29

24

18

14

21

23

6

月份

（1）这是一幅（ 复式折线 ）统计图。

（2）两个城市在（ 7 ）月温差最小，在（ 10 ）

月温差最大。

（3）南京市在（ 9 ）月到（ 10 ）月的平均

气温下降最快。

（4）两个城市的月平均气温变化一样吗？ 说一

说是怎样变化的？

（答案合理即可）

综合练习

2. 下图是家乐福超市某年下半年毛衣、衬衫销售

情况统计图。

毛衣 衬衫

1000

800

600

400

200

0

7月 8月 9月 10月 11月 12 月

销售量/件

月份

（1）衬衫的销售量（ 7 ）月份最大，

是（ 1000 ）件。

（2）（ 7 ）月到（ 11 ）月毛衣的销售量持

续上升。

（3）12 月份衬衫的销售量是毛衣销售量的

（ 50 ）%。

（4）分析下半年衬衫和毛衣销售量的变化情况。

（答案合理即可）

拓展练习

3. 根据统计表完成折线统计图。

4月

20 日

4月

21日

4月

22日

4月

23 日

4月

24日

4 月

25日

4 月

26日

最高气温

20 20 14 20 28 27 26

最低气温

11 9 10 7 11 15 19

日

期

项

气

温

单位:度

40

35

30

25

20

15

10

5

0

20日 21日 22日 23日 24日 25日 26日

……

最高气温 最低气温

日期

从上面的统计数据中，你还能得到什么信息？

身高的变化
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 分析统计图，回答问题。

下图是深圳某公司一车间中三个小组男、女工

人数统计图。

140

120

100

80

60

40

20

0

单位：人

第一小组 第二小组 第三小组

男

女

80

30

110

140

140

80

（1）这是一幅（ 复式条形 ）统计图。

（2）从图中可以看出，男工人数最多的是

（ 第三 ）小组，最少的是（ 第一 ）小组；

女工人数最多的是（ 第二 ）小组，最少

的是（ 第一 ）小组。（ 第二 ）小组的人数

最多，（ 第一 ）小组的人数最少。

（3）第 一 小 组 女 工 人 数 是 男 工 人 数 的

（ 37.5％ ）。

（4）第二小组男工人数占第二小组人数的

（ 44％ ）。

（5）全车间共有工人（ 580 ）人，其中女

工（ 250 ）人，占全车间人数的（43.1％）。

综合练习

2. 下图是五年级 4 个班数学解题竞赛的获奖情

况统计图。

五（1）班

五（2）班

30%

五（3）班

25%

五（4）班

20%

（1）五（1）班获奖的人数占四个班获奖总人数

的百分之几？

答：占总人数的 25％。

（2）如果五（1）班获奖人数是 5 人，那么五（4）

班获奖的人数比五（2）班少几人？

答：少 2人。

（3）如果五（3）班比五（4）班多 12 人，则五年级

4个班共有学生多少人？

答：共有学生 240人。

拓展练习

3. 某地区 ２０１６～20２0 年年人均支出和年人均食

品支出如下图年示。

金额/元

时间/年

年人均支出

年人均食品支出

4000

3500

3000

2500

2000

1500

1000

500

0

２０１６

２０１７ ２０１８ ２０１９ ２０２０

300

210

300

500

400

800

900

1600

2000

4000

问：每年人均食品支出各占人均支出的几分之几？

答：２０１６年：

７

１０

２０１７年：

３

５

２０１８年：

１

２

２０１９年：

９

２０

20２0年：

２

５

练习四
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第五单元知识梳理

数

据

处

理

用整个圆表示（ 总量 ），用圆内面积大小不同的扇

形表示（ 各部分 ）占（ 总体 ）的百分比。

扇形统计图可以清楚地看出（ 各部分 ）占（总体）

的（ 百分比 ）。

条形统计图：能清楚地表示出每个项目的具体数值。

折线统计图：能清楚地反映事物的变化情况。

扇形统计图：能清楚地表示出各部分在总体中所占

的百分比。

根据题目的具体要求， 结合各种统计图的优点选择合

适的统计图。

例：根据条件选择合适的统计图。

A. 条形统计图 B. 折线统计图 C. 扇形统计图

（1）反应新型冠状病毒肺炎治愈人数的变化情况，应选

择（ B ）。

（2）统计希望小学各年级的人数应选择（ A ）。

（3）反应果园里各种果树所占的百分比应选择（ C ）。

按一定的顺序整理，避免遗漏。

绘制复式条形统计图、复式折线统计图。

比较两组数据：①比较最大或最小值；②比较平均值；

③分段比较数据。

扇形统计

图的认识

扇形统计

图的优点

各种统计

图的特点

选择合适

统计图的

方法

分段整理

数据并解

决问题

分组整理

数据图

分组整

理数据

统计图的

选择计

扇形统计
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 两个数（ 相除 ），又叫作这两个数的比。

2. 8 ∶ 6=8÷6=

４

３

中，比的前项是（ 8 ），比的后

项是（ 6 ），比值是（

４

３

）。

3. 比的（ 前项 ）除以比的（ 后项 ）所得的

商，叫作比值。

4. 2÷9=（ 2 ）∶（ 9 ）=（

２

９

）。

5.

４

３

=（ 3 ）∶（ 4 ）=（ 3 ）÷（ 4 ）。

6. 把下列各除法算式改写成比的形式。

10÷3=10 ∶ 3 12÷25=12 ∶ 25

5

4

÷

2

3

=

5

4

∶

2

3

0.4÷2.5=0.4 ∶ 2.5

6÷60=6 ∶ 60 0.15÷3=0.15 ∶ 3

7. 一题多练。

甲：

乙：

（1）甲与乙的比是（ 4 ）∶（ 5 ），比值是

（ 0.8 ）。

（2）乙与甲的比是（ 5 ）∶（ 4 ），比值是

（ 1.25 ）。

（3）甲与甲、乙的和的比是（ 4 ）∶（ 9 ），

比值是（

４

９

）。

（4）乙与甲、乙的和的比是（ 5 ）∶（ 9 ），

比值是（

5

９

）。

综合练习

8. 写出下列各题中的比，并求比值。

（1）3 袋福满多方便面是 5.4 元，付的钱数与袋

数的比是（ 5.4 ∶ 3 ），比值是（ 1.8 ），这

个比值表示（ 方便面的单价 ）。

（2）摩托车 5小时行驶 300千米，行驶的路程与

时间的比是（ 300 ∶ 5 ），比值是（ 60 ），

这个比值表示（ 摩托车的速度 ）。

（3）一年级（1）班共有学生 50 人，今天到校人

数是 48 人，出勤人数与全班总人数的比是

（ 48 ∶ 50 ），出勤率是（ 96％ ）。

（4）大齿轮 100个，小齿轮 25个，大齿轮与小齿轮

的齿数比是（ 100 ∶ 25 ），比值是（ 4 ）。

（5）有 5 个红球和 15 个白球，红球和白球的个

数比是（ 5 ∶ 15 ），比值是（

１

３

）。

9. 求比值。

1

12

∶

4

9

9 ∶

2

3

3

16

13.5

0.5 ∶ 0.8 12 ∶ 7.5

0.625 1.6

拓展练习

10. 你能写一个用“４ ∶ ５”表示的情境吗？

（答案合理即可）

六 比的认识

生活中的比（一）

扫码立领

配套答案

仿真课堂

专题训练

课堂拓展
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基础练习

1. 完成表格，理解比、分数、除法之间的关系。

除 法 被除数 ÷（除号） 除 数 商

比

分 数

2. 比的前项是 8，后项是 4，比值是（ 2 ）。

3. 最小的质数与最小的合数的比是（ 2 ∶ 4 ）。

4. 0.25＝

（ １ ）

（ ４ ）

＝（ １ ） ∶（ ４ ）＝

（ １ ）÷（ ４ ）。

5. 一袋大米，吃去

１

４

，吃去的大米与总数量的比

是（

1

4

∶ 1 ），吃去的大米与剩下大米的数量

比是（

1

4

∶

３

4

）。

6. 8 棵枣树共收红枣 200 千克，收的红枣质量与

枣树的棵数的比是（ 200 ∶ 8 ），比值是

（ 25 ），这个比值表示（ 每棵枣树的产量 ）。

7. 求比值。

３

７

∶

４

５

1

4

∶ 2.5 9.5 ∶ 7.5

１５

２８

0.1

19

15

200克 ∶ 2 千克 1000米 ∶ 4 千米

0.1 0.25

综合练习

8. 淘气和笑笑都是六（１）班的同学。

我们班有男生

２３ 人。

我们班有女生

２０人。

淘气 笑笑

（1）男生人数与女生人数的比是（ 23 ∶ 20 ），

比值是（

23

20

）。

（2）女生人数与男生人数的比是（ 20 ∶ 23 ），

比值是（

２０

2３

）。

（3）男生人数与全班人数的比是（ 23 ∶ 43 ），

比值是（

23

４３

）。

（4）女生人数与全班人数的比是（ 20 ∶ 43 ），

比值是（

2０

４３

）。

9. 把 10克糖溶入 90克水中。

（1）糖与水的质量比是（ 1 ∶ 9 ）。

（2）糖与糖水的质量比是（ 1 ∶ 10 ）。

（3）水与糖水的质量比是（ 9 ∶ 10 ）。

拓展练习

10. 我国幅员辽阔，不同地区降雨量相差很大，北

方少雨，江南多雨，因此居民屋顶的构造也明

显不同。

北方民居屋顶

５ m

５ m

1 m

北方民居屋顶最高点的高度与一边瓦面长度

的比是（ 1 ∶ 5 ），比值是（ 0.2 ）。

江南民居屋顶

５ m５ m

2.5 m

江南民居屋顶最高点的高度与一边瓦面长度

的比是（ 2.5 ∶ 5 ），比值是（ 0.5 ）。

生活中的比（二）
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 化简比。

32 ∶ 48 0.9 ∶ 0.6

2 ∶ 3 3 ∶ 2

3.6 ∶ 1.2

4

9

∶

3

7

3 ∶ 1 28 ∶ 27

0.6 ∶

1

5

75 ∶ 300

3 ∶ 1 1 ∶ 4

2

5

∶

15

8

0.36 ∶ 0.6

16 ∶ 75 3 ∶ 5

2. 已知甲数是乙数的

２

５

。

同学们可以借助线段

图画一画！

（1）甲数与乙数的比是（ 2 ∶ 5 ）。

（2）乙数与甲数的比是（ 5 ∶ 2 ）。

（3）甲数与甲、乙两数和的比是（ 2 ∶ 7 ）。

（4）乙数与甲、乙两数和的比是（ 5 ∶ 7 ）。

（5）乙数和甲数的差与乙数的比是（ 3 ∶ 5 ）。

（6）乙数和甲数的差与乙数和甲数的和的比是

（ 3 ∶ 7 ）。

综合练习

3. 写出题目中数量关系的比，并化简。

（1）把 200 克农药放入 3000 克水中，农药与水

的质量比。

1 ∶ 15

（2）45分钟和 2小时的时间比。

3 ∶ ８

（3）100 千克小麦磨出面粉 75 千克，所磨面粉

与小麦的质量比？

3 ∶ 4

4. 王师傅 3小时生产了 36 个零件， 李师傅 4 小

时生产了 60 个零件， 王师傅与李师傅所用的

时间比是（ 3 ∶ 4 ）；所生产的零件个数

比是（ 3 ∶5 ）；他们的工作效率比是（ 4 ∶5 ），

比值是（ 0.8 ）。

5. 小华与小乐走同一段路， 小华用 10分钟， 小乐用

12分钟，小华与小乐所用的时间比是（ 5 ∶ 6 ），

速度比是（ 6 ∶ 5 ）。

拓展练习

6. 他们俩谁写得快？ 为什么？

我 ３分钟写了 ７５ 个字

我 ５ 分钟写

了 １２０个字

比的化简（一）
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基础练习

1. 小军买了 8个乒乓球，一共花了 24 元，小军所

用的钱数与乒乓球个数的比是（ 3 ∶ 1 ），比

值是（ 3 ），这个比值表示的是（ 乒乓球的

单价 ）。

2.（ 2 ）∶5=0.4=

4

（ １０ ）

=（ 48 ）÷120=

（ 40 ）％。

3. 100 克盐水中， 含盐 40 克， 盐与水的比

是（ 2 ∶ 3 ），盐与盐水的比是（ 2 ∶ 5 ），

水与盐水的比是（ 3 ∶ 5 ）。

4.

3

8

∶

9

40

可以化简成（ 5 ∶3 ），比值是（

５

３

）。

5.（ 2 ）∶8=

１

4

21∶（ 70 ）=0.3

15∶（ 45 ）=

１

３

２

５

∶（

７

１５

）=

６

７

综合练习

6. 选择正确答案的序号填在括号内。

（1）行完一段路，甲用 5 小时，乙用 4 小时，甲、

乙两人的速度比是（ B ）。

A. 5 ∶ 4 B. 4 ∶ 5 C. 5 ∶ 9

（2）两个正方体的棱长分别是 2厘米、3厘米，它

们的体积比是（ B ）。

A. 2 ∶ 3 B. 8 ∶ 27 C. 4 ∶ 9

（3）甲数的

5

8

等于乙数的

１

２

，（甲乙两数均不为

0）则甲∶乙等于（ A ）。

A. 4 ∶ 5 B. 5 ∶ 4 C. 5 ∶ 16

7. 化简比。

0.32 ∶ 0.8 2 ∶

1

8

2 ∶ 5 16 ∶ 1

2.25 ∶

1

4

6

25

∶

4

5

9 ∶ 1 3 ∶ 10

800千克 ∶ 1.5吨 2.5 ∶ 15

8 ∶ 15 1 ∶ 6

5

8

∶ 0.4 15分钟 ∶ 1小时

25 ∶ 16 1 ∶ 4

8. 大明用电脑打字的速度比小林快

1

4

， 大明打

字的速度与小林打字的速度比是多少？

答：他们打字的速度比是 5 ∶ 4。

9. 解方程。

3

5

x+

1

4

x=3.4 60%x-20%x=12

解：x=4 解：x=30

拓展练习

10. 做同样多的数学题，强强用了 ４５ 分钟，刚刚

用了 ５０分钟，分别写出强强和刚刚所用的时

间比和速度比，并化简。

时间比：45 ∶ 50=9 ∶ 10

速度比：

1

45

∶

1

50

=10 ∶ 9

比的化简（二）
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六年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 苹果和香蕉的质量比是 7 ∶ 5，表示苹果是（ 7 ）

份，香蕉是（ 5 ）份，苹果和香蕉共（ 12 ）

份，苹果占总质量的（

7

12

），香蕉占总质

量的（

５

12

）。

2. 六（1）班男生人数与女生人数的比是 3 ∶ 5，男

生人数是全班人数的（

３

８

），女生人数是

全班人数的（

５

８

）。 如果六（1）班共有 56

人，那么，男生有（ 21 ）人，女生有（ 35 ）

人。

3. 判断，对的打“√”，错的打“×”。

（1）比的后项不能为 0。 （ ）

（2）把 100 吨煤按 3 ∶ 2 的比分给甲厂和乙厂，

甲厂分到 50吨煤。 （ ）

（3）路程与时间的比值表示速度。 （ ）

（4）两个正方形的边长比是 2 ∶ 3，它们面积的

比也是 2 ∶ 3。 （ ）

4. 化简比。

10 ∶ 42 1.35 ∶ 9

5 ∶ 21 3 ∶ 20

1

6

∶

2

9

3.6 ∶ 0.18

3 ∶ 4 20 ∶ 1

综合练习

5. 幼儿园有 180 个面包， 按照 4 ∶ 5 分给小班和

大班，小班和大班各分到多少个面包？（先画图

分析，后解答）

答：小班分到 80个，大班分到 100个。

6. 一种什锦糖是由奶糖、酥糖、水果糖按 1 ∶ 2 ∶ 3

的质量比混合而成的，现在有这种什锦糖 420

千克，需要奶糖、酥糖、水果糖各多少千克？

1+2+3=6 420÷6=70（千克）

奶糖：70×1=70（千克）

酥糖：70×2=140（千克）

水果糖：70×3=210（千克）

答：需要奶糖 70 千克、酥糖 140 千克、水果糖

210千克。

7. 在一个三角形中，它的三个内角的度数比是

4 ∶ 3 ∶ 2，这个三角形最小的角是多少度？ 这是

一个什么三角形？

4+3+2=9 180÷9=20°

最小角：20×2=40° 最大角：20×4=80°

答：这个三角形最小的角是 20°，这是一个锐角

三角形。

8. 一块长方形菜地，周围篱笆长 140 米，长方形

的长和宽的比是 4 ∶ 3，这块地的面积是多少？

140÷2=70 4+3=7 70÷7=10（米）

长：10×4=40（米） 宽：10×3=30（米）

面积：40×30=1200（平方米）

答：这块地的面积是 1200平方米。

拓展练习

9. 给下图的 30个方格分别涂上黑、白两色，使黑

色与白色方格数的比是 3 ∶ 2。两种颜色各应涂

多少格？ 先算一算，再涂一涂。

比的应用（一）
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基础练习

1. 填空。

（1）逸夫小学拥有篮球的个数是排球个数的

3

5

，

那么排球与篮球的数量比是（ 5 ∶ 3 ）。 篮球

与两种球总数的比是（ 3 ∶ 8 ）。

（2）阿尔卑斯牌水果糖的价格是马大姐牌水果

糖价格的 1.5 倍，阿尔卑斯牌水果糖的价格与

马大姐牌水果糖价格的比是（ 3 ∶ 2 ）。

（3）8和它的倒数的最简比是（ 64 ∶ 1 ），比

值是（ 64 ）。

（4）哥哥和弟弟的年龄比是 5 ∶ 3，哥哥比弟弟

大 8岁，弟弟（ 12 ）岁。

2. 比一比下面各题的条件异同，然后解答问题。

（1）杨树的棵数和桃树的棵数比是 5 ∶ 3，杨树

和桃树共 40棵，杨树和桃树各多少棵？

5+3=8 40÷8=5（棵）

杨树：5×5=25（棵）

桃树：3×5=15（棵）

答：杨树 ２５棵，桃树 15棵。

（2）杨树的棵数和桃树的棵数比是 5 ∶ 3，杨树

有 40棵，桃树有多少棵？

40÷5=8（棵） 8×3=24（棵）

答：桃树有 24棵。

（3）杨树的棵数和桃树的棵数比是 5 ∶ 3，杨树

比桃树多 40棵，杨树和桃树各多少棵？

5-3=2 40÷2=20（棵）

20×5=100（棵） 20×3=60（棵）

答：杨树 100棵，桃树 60棵。

3. 化简比。

16 ∶ 48 20.5 ∶ 5

1 ∶ 3 41 ∶ 10

７

６

∶

２１

１０

3.6 ∶ 0.09

5 ∶ 9 40 ∶ 1

综合练习

4. 小明读一本故事书，已读的页数和未读的页数

的比是 4 ∶ 5，他已经读了 28页，还有多少页没

有读完？ 这本书共多少页？

28÷4=7（页） 7×5=35（页）

7×（4+5）=63（页）

答：还有 35页没有读完，这本书共 63页。

拓展练习

5. 甲、乙、丙三个数的比是 1 ∶ 2 ∶ 3，已知甲、乙、

丙三个数的平均数是 120，那么甲、乙、丙三个

数分别是多少？

120×3=360 1+2+3=6 360÷6=60

甲：60×1=60 乙：60×2=120 丙：60×3=180

答：甲、乙、丙三个数分别是 60、120、180。

6. 一个长方体长、宽、高的比是 5 ∶ 4 ∶ 3，棱长总

和是 96 厘米， 这个长方体的体积是多少立方

厘米？

96÷4=24（厘米） 5+4+3=12 24÷12=2（厘米）

长：5×2=10（厘米） 宽：4×2=8（厘米）

高：3×2=6（厘米）

体积：10×8×6=480（立方厘米）

答：这个长方体的体积是 480立方厘米。

比的应用（二）
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六年级 数学（上册） 北师大版

1. 甲是乙的

4

5

，甲和乙的比是（ 4 ）∶（ 5 ），

比值是（ 0.8 ），乙和甲的比是（ 5 ）∶（ 4 ），

比值是（ 1.25 ）。

2. 甲比乙多

4

5

，甲和乙的比是（ 9 ）∶（ 5 ），

比值是（ 1.8 ），乙和甲的比是（ 5 ）∶（ 9 ），

比值是（

５

９

）。

3. 选择正确答案的序号填在括号内。

（1）在含盐 10％的盐水中，盐与水的比是（ C ）。

A. 1 ∶ 10 B. 1 ∶ 11

C. 1 ∶ 9 D. 9 ∶ 1

（２）5米 ∶ 250厘米的比值是（ A ）。

A. 2 B. 20

C.

1

50

D. 50

（3）苹果比桃子的质量少

１

７

，苹果与桃子的质

量比是（ C ）。

A. 1 ∶ 7 B. 7 ∶ 6

C. 6 ∶ 7 D. 7 ∶ 1

（4）甲、乙两数的比是 13∶8，甲扩大为原来的 3

倍，乙要加上（ D ）比值才不变。

A. 24 B. 3

C. 39 D. 16

4. 求比值。

2.4 ∶ 0.36

5

8

∶

5

3

20

3

0.375

40% ∶

2

3

2

5

千米 ∶ 500千米

0.6

１

１２５０

5. 化简比。

3

4

∶ 0.6

4

5

∶ 9

5 ∶ 4 4 ∶ 45

3

8

∶ 0.125 20分 ∶ 1小时

3 ∶ 1 1 ∶ 3

6. 张小东打印一本文稿，已打印的页数和未打印

的页数比是 8 ∶ 3。 已知没有打印的文稿是 33

页，他已经打印好了多少页？

33÷3=11（页）

11×8=88（页）

答：他已经打印好了 88页。

7. 一个等腰三角形的底角与顶角的度数比是

1 ∶ 4，这个三角形三个角的度数各是多少？

三角形三个角之间的比是 1 ∶ 1 ∶ 4

1+1+4=6 180°÷6=30°

1×30°=30° 4×30°=120°

答：这个三角形三个角的度数分别是 30°、30°、

120°。

练习五
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第六单元知识梳理

比

的

认

识

生活中的比

比的化简

比的应用

化简比。

54∶36 2.5∶7.5

５

7

∶

10

21

=3∶2 =1∶3 =3∶2

3吨∶700千克 1.5小时∶40分钟

=30∶7 =9∶4

1. 已知总量和两个分量的比，求两个分量各是多少。

例：杨树棵树和桃树棵树的比是 5∶3，杨树和桃树

共 40棵，杨树和桃树各多少棵？

40÷（5+3）=5（棵）

杨树 5×5=25（棵） 桃树 5×3=15（棵）

答：杨树有 25棵，桃树有 15棵。

2. 已知两个分量的比和其中一个分量，求另一个分

量是多少。

例： 杨树棵树和桃树棵树的比是 5∶3， 杨树有 40

棵，桃树有多少棵？

40÷5×4=32（棵）

答：桃树有 32棵。

3. 已知两个分量的比和两个分量的差，求两个分量

各是多少。

例：杨树棵树和桃树棵树的比是 5∶3，杨树比桃树

多 40棵，杨树和桃树各多少棵？

40÷（5-3）=20（棵）

杨树 20×5=100（棵） 桃树 20×3=60（棵）

答：杨树有 100棵，桃树有 60棵。

比的基本概念：两个数（ 相除 ），又叫作这两个数的比。

12÷7=（ 12 ）∶（ 7 ）

求下列各比的比值。

12∶36 1.25∶0.75

2

3

∶

4

9

=

１

３

=

５

３

=

３

２

比、除法、分数之间的关系：a∶b=a÷b=

a

b

（b≠0）

12∶（ 16 ）=3÷4=

１５

（ ２０ ）

8∶24=（ 16 ）÷48=

2

（ 6 ）
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六年级 数学（上册） 北师大版

（时间：９０分钟 满分：１００分）

1. 填空。（18分）

（1）把 7 米长的绳子平均分成 4 段，每段是这根绳子的（

1

4

）；每段是（

７

4

）米，用小数表示

是（ 1.75 ）米。

（2）把

３

１０

化成小数是（ 0.3 ），化成百分数是（ 30% ）。把 0.12%化成小数是（ 0.0012 ），化成

分数是（

３

２５００

）。 把 125%化成小数是（ 1.25 ），化成分数是（

５

4

）。

（3）一件衣服打八五折出售，是把（ 原价 ）看作单位“1”，现价比原价降低了（ 15% ）。

（4）去年植树 98棵，死亡了 2棵，成活率是（ 98% ）。

（5）在 3.4%、0.33、0.333和

1

３

中，（

1

３

）>（ 0.333 ）>（ 0.33 ）>（ 3.4% ）。

（6）180%的倒数是（

５

９

）。

（7）站在某处最多能看见长方体的（ 3 ）个面。

2. 判断，正确的打“√”，错误的打“×”。（9分）

（1）某瓶果汁标签：“果汁含量 95%”，这个百分数表示：含有 95克果汁。 （ ）

（2）一件上衣原价 a元，先降价 10%，后来又提价 10%，这件上衣的价钱还是 a元。 （ ）

（3）在一次种子发芽试验中，有 5粒种子没有发芽，发芽率为 95%。 （ ）

（4）出勤率、成活率、合格率都不能大于 100%。 （ ）

（5）4厘米是 1米的 4%。 （ ）

（6）一个食堂每天用煤 25%吨。 （ ）

（7）分母是 100的分数都是百分数。 （ ）

（8）六（1）班和六（2）班的数学检测优秀率都是 45%，说明两班优秀的人数相等。 （ ）

（9）晚上人离路灯越近，影子越短。 （ ）

3. 选择正确答案的序号填在括号内。（12分）

（1）在 500克水中加入 100克盐，这种盐水的含盐率是（ C ）。

A. 20% B. 25% C. 16.7%

第三、四单元能力训练
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六年级 数学（上册） 北师大版

（2）在一次投篮比赛中，小明投中 8个，未中 2个。 他的投中率是（ B ）。

A. 20% B. 80% C. 75%

（3）甲数的

3

5

与乙数的 60%相等（甲、乙都不为 0），那么甲数（ C ）乙数。

A. 大于 B. 小于 C. 等于

（4）把 43%的百分号去掉，这个数就（ B ）。

A. 缩小 100倍 B. 扩大 100倍 C. 大小不变

（5）甲数是 50，比乙数少 30，甲数是乙数的百分之几，正确算式是（ D ）。

A. 50÷30 B. 30÷（３０＋５０） C. ５０÷（５０－３０） D. 5０÷（５０＋３０）

（6）下面（ B ）立体图形从左面看，看见的图形不是 。

A. B. C.

4. 把下面百分数化成分数。（6分）

4%=（

1

25

） 60%=（

３

5

） 29%=（

２９

１００

）

0.4%=（

1

25０

） 12.5%=（

1

８

） 120%=（

６

5

）

5. 把下面各数化成百分数，并按一定的顺序排列起来。（10分）

3

5

=６０％

17

20

=85% 0.06=6%

１

9

=11.1%

0.355=35.5%

23

400

=5.75% 1.3=130% 1=100%

1.3＞1＞

17

20

＞

3

5

＞0.355＞

１

9

＞0.06＞

23

400

（排序答案不唯一）

6. 解下列方程。（6分）

120x-29=7 20%x+40%x=108

解：120x=36 解：60%x=108

x=36÷120 x=108÷0.6

x=0.3 x=180
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六年级 数学（上册） 北师大版

7. 下列各题怎样简便就怎样算。（9分）

6.5×8+350%×8 （1-1%×70）÷

2

7

３

２５

÷10%+0.9-75%

=80 =

21

２0

=

27

２0

8. 看一看。（6分）

请分别在括号里注明下面四张照片是从房子的哪一面拍的。

（

后面

） （

右面

） （

左面

） （

正面

）

9. 解决实际问题。（24分）

（1）一辆客车由 A地开往 B地，已经行驶了 40千米，还剩 20千米，已经行驶了百分之几？

40÷（40+20）=66.7%

答：已经行驶了 66.7%。

（2）开元商场“五一”开展促销活动，一件衣服八折后售价为 360元，这件衣服原价多少元？

360÷80%=450（元）

答：原价 450元。

（3）25千克的花生仁可以榨油 9.5千克，求这种花生仁的出油率？ 如果要榨 380吨油，需要花生仁多

少吨？

9.5÷25=38%

３80÷38%=1000（吨）

答：这种花生仁的出油率是 38%。 如果要榨 ３８０吨油，需要这种花生仁 1000吨。
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六年级 数学（上册） 北师大版

（4）六年级两个班的同学计划糊 600 个纸盒。 实际六（1）班完成计划的 54%，六（2）班完成计划的

60%，两个班实际糊纸盒多少个？

600×（54%+60%）=684（个）

答：两个班实际糊纸盒 684个。

（5）某校六年级两个班进行数学测试，成绩如下表：

优 秀 合 格 不合格

六（１）班 １５人 ３１人 ４ 人

六（２）班 ２３人 ２４人 ３ 人

①求出两个班的合格率，比较合格率哪个班高？

31÷（15+31+4）=62%

24÷（23+24+3）=48%

62%>48%

答：六（1）班合格率高。

②六（2）班的优秀率比六（1）班高多少?

15÷（15+31+4）=30%

23÷（23+24+3）=46%

46%-30%=16%

答：六（2）班的优秀率比六（1）班高 16%。

（6）某校六年级有学生 240人，他们的 20%恰好是全校人数的 3%。 这个学校有学生多少名？

240×20%÷3%=1600（名）

答：这个学校有学生 1600名。
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六年级 数学（上册） 北师大版

（时间：９０分钟 满分：１００分）

1. 填空。（13分）

（1）

3

8

=（ 3 ）÷（ 8 ）=9∶（ 24 ）=（ 37.5 ）％=（ 0.375 ）（填小数）。

（2）甲数是乙数的

3

5

，甲数与乙数的比是（ 3 ∶ 5 ），如果甲、乙两数的和是 ４８，那么甲数是（ 18 ），乙

数是（ 30 ）。

（3）为了表示某地区一年内月平均气温变化的情况，可以把月平均气温制成（ 折线 ）统计图。

（4）一种合金是由 A、B 两种物质按 4 ∶ 5 的质量比混合而成的。 那么 A 种物质占这种合金质量

的（

４

９

）。

（5）白酒中含有酒精和水，一种白酒上标注“52 度”，那么白酒中酒精与水的比是（ １３ ∶ １２ ），酒精

占这瓶酒的（ 52％ ），水占这瓶酒的（ 48％ ）。

2. 判断，正确的打“√”，错误的打“×”。（10分）

（1）最简整数比的前项和后项一定是互质数。 （ ）

（2）1小时 ∶ 15分钟=1 ∶ 15。 （ ）

（3）比的前项越大，比值就越大。 （ ）

（4）小敏做一道题用 8分钟，小华做一道题用 7分钟，小敏与小华做题的速度比是 8 ∶ 7。 （ ）

（5）要统计果园里各种果树的棵数，应该选择条形统计图。 （ ）

3. 选择正确答案的序号填在括号内。（12分）

（1）如果 a÷b=

2

3

，那么 a与 b的比是（ C ）。

A. 3 ∶ 2 B. 5 ∶ 2 C. 2 ∶ 3

（2）一年级男生占一年级学生总数的

4

7

，一年级男生与女生的人数比是（ A ）。

A. 4 ∶ 3 B. 3 ∶ 4 C. 4 ∶ 7 D. 3 ∶ 7

（3）一个三角形三个内角的度数比是 1 ∶ 3 ∶ 5，这个三角形是（ C ）。

A. 直角三角形 B. 锐角三角形 C. 钝角三角形

（4）甲数比乙数多 20%，乙数与甲数的比是（ A ）。

A. 5 ∶ 6 B. 6 ∶ 5 C. 5 ∶ 1

第五、六单元能力训练
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六年级 数学（上册） 北师大版

（5）一种黄铜是由锌和铜按 3 ∶ 7的比例熔铸而成的，生产这种黄铜 80吨，需要加锌（ B ）。

A. 56吨 B. 24吨 C. 30吨

（6）某班人数在 40~50之间，其中男生与女生的人数比是 6 ∶ 5，这个班有男生（ C ）。

A. 6人 B. 12人 C. 24人

4. 计算。

（１）化简比。（8分）

21 ∶ 15 0.8 ∶ 1.2

3

4

∶

1

3

0.625 ∶ 1

7 ∶ 5 2 ∶ 3 9 ∶ 4 5 ∶ 8

（2）求比值。（8分）

3 ∶

5

6

5 ∶ 2.6 2.8 ∶ 0.07

19

3

∶ 76

18

5

25

13

40

1

12

（3）（16分）

r=3 厘米

r=５厘米

小圆的半径与大圆半径的比是（ 3 ∶ 5 ），比值是（

3

5

）。

小圆的直径与大圆直径的比是（ 3 ∶ 5 ），比值是（

3

5

）。

小圆的周长与大圆周长的比是（ 3 ∶ 5 ），比值是（

3

5

）。

小圆的面积与大圆面积的比是（ 9 ∶ 25 ），比值是（

９

２５

）。

你发现了什么？
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六年级 数学（上册） 北师大版

5. 解方程。（6分）

x ∶

２

３

=9 x－60％x=20

解：x=6 解：x=50

6. 解决问题。（共 27分）

（1）为民小学六年级有 250名同学，参加课外兴趣小组的同学人数分布情况如下图。（７分）

音乐

１８％

美术

２６％

体育

３４％

其他

①参加体育兴趣小组的同学比参加音乐小组的同学多多少人？

250×（34％-18％）=40（人）

答：参加体育兴趣小组的同学比参加音乐小组的同学多 40人。

②参加其他兴趣小组的同学有多少人？

250×（1-18％-34％-26％）=55（人）

答：参加其他兴趣小组的同学有 55人。

（2）一个农场计划把耕地的

２

５

按 2 ∶ 3的比例种大豆和玉米。 已知农场有耕地 200公顷，玉米和大豆

分别播种多少公顷？（５分）

200×

２

５

=80（公顷） 2+3=5 80÷5=16（公顷）

大豆：16×２=３２（公顷） 玉米：16×３=４８（公顷）

答：大豆和玉米分别播种 ３２公顷、４８公顷。
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六年级 数学（上册） 北师大版

（3）小敏、爸爸、妈妈三个人今年的年龄比是 2 ∶ 7 ∶ 6，。 已知他们三个人的平均年龄是 25岁，今年小

敏、爸爸、妈妈各多少岁？（５分）

25×3=75（岁） 2+7+6=15 75÷15=5（岁）

小敏：5×2=10（岁） 爸爸：5×7=35（岁） 妈妈：5×6=30（岁）

答：今年小敏 10岁，爸爸 35岁，妈妈 30岁。

（4）两箱水果共重 48千克，A箱的质量与 B箱的质量比是 3 ∶ 5，B箱的质量比 A箱的质量重多少千克？

（５分）

3+5=8 48÷8=6（千克）

A:6×3=18（千克）

B：6×5=30（千克） 30-18=12（千克）

答：B箱的质量比 A箱的质量重 12千克。

（5）甲、乙、丙三位同学共有图书 108 本，乙比甲多 18 本，乙与丙的图书本数比是 5 ∶ 4，求甲、乙、丙

三人各有图书多少本？（５分）

解：设乙有 5x本图书，则甲有 5x-18本图书，丙有 4x本图书。

5x+（5x-18）+4x=108

x=9

甲：5×9-18=27（本）

乙：5×9=45（本）

丙：4×9=36（本）

答：甲、乙、丙三人各有图书 27本、45本、36本。
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